

# TIERRA Y AGUA

REVISTA GRÁFICA DEPORTIVA

DEL MATCH DE PRESELECCIÓN

LOS GRUPOS A Y B



Un despeje de puño del guardameta del Iliturgi F. C., Cozgayá, en un momento de peligro para su marco, y que debido a su aceptada actuación en este encuentro fué seleccionado para jugar el partido de probables-posibles, en Sevilla, el día 12 del corriente, siendo muy comentado por la afición sevillana.

**Córdoba-21-Enero-1925**

**20 CTS.**

# STADIUM AMÉRICA

El día 23 de Enero de 1925, a las 3 y media de la tarde se celebrará

## UN GRAN PARTIDO DE FOOT-BALL

A BENEFICIO DE LA CASA DEL NIÑO

ENTRE LOS AFAMADOS EQUIPOS

### Real Balompédica Linense

Y

### Real Cordoba Sporting Club

*que se disputarán una hermosa Copa donada por la Junta de damas de la Casa del Niño*

## FÁBRICA DE TAPONES DE CORCHO

DE

## TOMAS PEREZ MACHADO

Ronda del Marrubial

CÓRDOBA

*Especialidad en efectos Navales :-: Corchos para almadraba*

Gran especialidad en tapones para Cervezas, Gaseosas, Vinos, Anísados y específicos.

## Mariano Alvarez Beral

TALABARTERO

*Se confeccionan y componen balones de foot-ball.*

Sánchez Guerra, número 5

CÓRDOBA

## Juan Grande Keller

*Tintas para imprenta, litografía y offset de las fábricas*

E. T. GLEITSMANN DE DRESDEN (ALEMANIA)

*Materiales para las artes gráficas*

*Altas novedades en todas clases de artículos para propaganda*

*Avenida de Canalejas, número. 42*

CÓRDOBA

# TIERRA Y AGUA

REVISTA GRÁFICA DEPORTIVA

AÑO II

Miércoles 21 de Enero de 1925

NUM. 18

Director: FELIPE LUCENA RIVAS

REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE HORNO DEL CRISTO, NÚM. 2

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba.—Un mes. . . . . 0'75 ptas.  
Fuera de Córdoba.—Un trimestre. . . . . 3'00 »  
Número suelto 20 céntimos.—Número atrasado 50 céntos.

## A LOS VERDADEROS DEPORTISTAS

Desde el presente número la dirección de este semanario la asume «Penalty».

Ultimamente se estaba haciendo una campaña tal contra TIERRA Y AGUA, que, por haber yo puesto desde el primer momento en él todas mis simpatías, las sufría yo como si a mi hubiese sido dirigida. Por ello, al ser requerido para dirigir este semanario he aceptado gustosísimo y, plétórico de entusiasmo, presto a TIERRA Y AGUA una más decidida ayuda afrontando cara a cara la situación que la malicia de unos y la debilidad de otros ha creado al periódico, prometiéndome, desde luego, sacarle del carril antideportivo en que se iba colocando al ponerse a tono con sus detractores.

Los cornejas con sus graznidos, hicieron que esta revista, que siempre dijo la verdad, fuese combatida por propios y extraños y que sus componentes sintiesen ese malestar supersticioso que origina el graznido de esos pajarracos.

Pero como ese efecto sólo se produce en los pobres de espíritu, desde hoy queda desterrado, y TIERRA Y AGUA sale remozado y dispuesto a seguir nuevamente el camino que se trazó en su origen.

Por tanto, mientras bajo mi responsabilidad se cobije, su labor será seria, deportiva, libre de patrañas y de feas luchas, que dan lugar a dimes y diretes, tan antideportivos como poco decentes.

Su labor, en fin, se deducirá del siguiente lema: «Por la verdad del deporte».

Y para ello, las columnas de TIERRA y AGUA, que estarán al servicio de todo anhelo deportivo, sólo cobijarán sanas doctrinas de utilidad práctica, para cuyo fin seremos auxiliados por plumas eminentes en la Medicina y en la Enseñanza.

Para desterrar la aridez continuaremos nuestras secciones de «Chismografía», con ánimo de solaz y huyendo siempre de herir susceptibilidades.

Y aun lo que es mejor, empezaremos a poner los jalones para que, cuando se vaya desvaneciendo la humareda prescrita, se llegue en Córdoba a la fraternal unión de toda la prensa y redactores deportivos.

Debido a la independencia moral y económica que posee, este semanario no servirá ningún interés particular y sí el interés general y más sano del deporte.

### Declaración franca

Con respecto a la anterior manifestación hacemos la declaración siguiente, cuya nobleza y sinceridad esperamos tengan en cuenta nuestros amigos y enemigos: el director de TIERRA Y AGUA, cuya ideología se ha de imponer en sus páginas, es sportinista. Cuando todavía no se podía tachar a un socio de «ventajista», «Penalty ya estaba adherido al Club decano y a él sigue con los aditamentos de simpatía, adhesión, etc., etc.

Es decir, que su personalidad particular se manifiesta por el Sporting con entusiasmo, que no es vicioso y que nadie puede criticar, pues las colectividades de eso viven: de la adhesión de sus componentes.

Però hemos de hacer constar, que esa posición particular con respecto al deporte local, en nada influirá para que esta revista deje de responder a su lema.

Las aficiones particulares serán ahogadas en aras del servicio a la afición en general, en cuyas manos nos ponemos, y de cuya adhesión y constancia depende nuestra vida pública.

### Programa mínimo

Córdoba posee hoy día una afición al foot-ball tan grande que, o se la deja amortiguar, o hay que ofrecerle este deporte en su mejor manifestación; a la consecución de mantenerla y de formar fuertes equipos que sean los maestros de los futbolistas en ciernes que hay en Córdoba y que sirvan como período de transición hasta que pueda fomentarse el verdadero deporte, es a lo que primordialmente se entregará este periódico, cuyo programa extenso irá dando a conocer a los lectores.

FELIPE LUCENA

«Penalty»

### Sres. corresponsales:

*Se les ruega muy encarecidamente no demoren el envío de las informaciones de partidos celebrados en sus respectivas localidades, a fin de no retrasar la publicación de las mismas, enviándonos para ello toda la correspondencia a la redacción y administración, Caldereros, 7, principal :: :: :: :: :: :: :: :: :: ::*

## ESE SEMANARIO...

En esa polémica insulsa, en ese «fuego granado», en esas cosillas interiores que están exhibiendo los dos semanarios deportivos locales, en esa lucha de trincheras que están celebrando, con la repulsa de la «gente de bien», han llegado, Escobita y Robín, a un lenguaje para dicho cara a cara y no profanando con él las columnas de un periódico.

Por mi parte, ni a uno ni a otro justifico, y son culpables por partes iguales; pero he notado en lo escrito en «Córdoba Deportiva» contra Manuel Lucena «Escobita», cierto tono despectivo para TIERRA Y AGUA, a quien los «atacantes mancomunados» señalan con las palabras: «ese semanario...»

Como «ese semanario» no es Escobita, sino que lo componen todos aquellos que a su formación contribuyen, desde el Director hasta el repartidor, he aquí por qué yo rechazo públicamente ese afán de «Córdoba Deportiva» de medir a todos con el mismo rasero.

El demostrativo «ese», además de cumplir su oficio, de señalar o mestrar, también se emplea a otras palabras para denotar desprecio.

En este último oficio le emplean en el mencionado periódico deportivo, y no hay que decir que nos sacudimos de la parte «cariñosa» que pueda correspondernos y advertimos lo peligroso que puede resultar la versión de conceptos generalizando; a nosotros no nos puede hacer mella el ataque y cualquier clase de éste es acto seguido rechazado por nuestro carácter «de caballeros en todos los terrenos».

PENALTY

N. de la R.—Compuesto este artículo antes de que se plantease la transformación que ha sufrido el semanario, se da a la luz pública como si aquella no hubiese existido.

*Favorezcamos a los señores anunciantes de TIERRA Y AGUA, compramos en sus establecimientos.*

## Sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba

DIRECCION: CALLE ALFONSO XIII, NUM. 35

*Venta de cocinas y estufas para cok.—Tuberías y accesorios para las mismas.—Se hacen instalaciones por personal competente.—Aparatos para alumbrado y calefacción por gas.—Variados modelos de cocinas, plancheros y estufas.—Calentadores para baño, últimos modelos.*

*Se facilitan gratuitamente cuantos datos y presupuestos se soliciten*

De colaboración espontánea

## Derivaciones del deporte

Para los que aún no comprenden lo que es el deporte y el beneficio que reporta, principalmente el fútbol.

Los hay todavía que son incrédulos con el deporte, y más aún en el momento que se les habla de foot-ball: pensad bien, antes de hacer comentarios, de que el deporte, *todo*, no sirve para criar vagos, como he oído decir muchas veces, sino al contrario, y es que su base excepcional no ha entrado todavía en infinidad de cerebros; esto es una lástima, pues la ignorancia en el deporte, como en otros casos, hace en aquél su aparición, en el momento que no quieren comprender para qué se desarrolla el mismo.

Pues bien; el deporte, y de él el fútbol, es magnífico, porque además de vigorizar el cuerpo, fortalece el ser moral, y como es consiguiente, de estos frutos, nace el hombre sano, para que las generaciones subsistan y no se exterminen, lo que podrá llegar si no se evita que la juventud siga dentro del letargo en que se encuentra. Hay que advertir que el deporte no admite exageraciones, sino prudencia en el régimen del mismo, porque el jugar al fútbol, pongo por caso, no es motivo para dejar de estudiar, no ir a su obligación diaria, faltar al colegio, no buscar trabajo, etc., etc.

Es preciso no confundir la pureza y la cultura del deporte, con la vagancia y abandono que muchos se creen, es su fundamento, pero advierto que hay que tener cautela, pues debido al desfreno tan grande que en la actualidad existe por el fútbol, ha sido ya causa de muchos excesos que imprescindiblemente hay que anular, pues de lo contrario, ya no sería cultura, sino brutalidad; no distracción, sino barbarie.

Para jugar bien al fútbol, irremediablemente hay que entrenarse, pero no todo el día, que esto equivale, como antes digo, al abandono total de las obligaciones de cada uno, sino una hora, pero ésta buscada dentro del rato de ocio que disponéis, nunca quitársela a los estudios u obligaciones que es perjudicial para el porvenir, del que depende su felicidad y bienestar y además que los excesos en todos los órdenes son contraproducentes: esto es un consejo que le doy a la juventud seguro que sabrá interpretarlo tal como mi humilde criterio lo dicta, y que va, qué duda cabe, en su beneficio.

Existe también una parte impura en el deporte que hay que desechar a todo trance: el aplauso y la popularidad; pues tanto lo uno como lo otro hace endiosados, que dicen mal de un buen deportista, ya que para serlo no hay que fijarse en lo demás, sino practicarlo bien, debiéndoselo al ser sano y no agotado y al diario como metódico

entrenamiento, pues el hombre debe luchar por un fin noble; logrando la corona de vencedor, como así el futbolista puede lograr la victoria de su club.

Ahora, un ruego a los queridos lectores, que me dispensen por mis malhilvanadas derivaciones del fútbol, que son las primeras que doy a conocer,

Manuel Amaro Calderón

## DEL VICIADO AMBIENTE

Una protesta enérgica, pero suscitada con razón, siempre es digna. Pero una protesta «de partido» en la que la ley del embudo es la que se pone en práctica, es completamente bochornosa, y se debe procurar que desaparezca por todos los medios al alcance.

Y digo esto, por la actitud del público «pasional» del Sporting, para con los árbitros. Yo comprendo justa la unánime protesta del público por un fallo desacertado del árbitro, pero lo que no puedo comprender, es que ese público que protesta el fallo «cuando es contra el Sporting», calle «religiosamente» cuando el Sporting comete una falta y el árbitro no la toca porque no la ha visto, o porque no le ha parecido intencionada. Entonces, en la parte de preferencia, que es donde se aposenta este publiquito, el silencio es sepulcral, como si con él pretendieran borrar la falta cometida.

Pero cuando es el equipo contrario el que ha sido dispensado del castigo, ¡aquí es Troya!

¡Señor árbitro, es usted un mamarracho!—grita rojo como un salmón algún sportinista... y si fuera esta frase sola, sería agua de rosa.

Pero en fin, para qué voy a repetir lo que de memoria ya sabes, si eres asiduo espectador al «Stadium América».

¿Verdad, lector, que a ello no hay derecho? Esa ley del embudo que quieren utilizar, hace ya mucho tiempo que desapareció. Además, señores míos, con ese «equivocado cariño» perjudicáis extraordinariamente al Club. Hay que desechar la pasión, y si hay que aplaudir los triunfos, no olvidarse también de reconocer los defectos, que es muy cómoda vuestra actitud apostrofando, no la imperfección del fallo, sino el fallo contra los vuestros. Y así daréis lugar a que, como bien dice el «Deportivo Iliturgitano», en el Stadium América se ponga una gran lápida que diga con grandes titulares al visitante, al recordarse la existencia del Real Sporting:

«Muerto por el microbio de la parcialidad de sus señores socios»

CENSURITA

## DE TODO UN POCO

Donde las dan las toman y el callar es bueno.

—:—  
Quien da primero da dos veces.

—:—  
No hinchas como los sapos, pues luego formarás feas arrugas.

### De la hoja del almanaque

En la cabeza le dió  
un palo Juan a Ginés  
—¿Y se la rompió?  
Al revés  
El palo se le quebró,  
Ginés era aragonés.

### Estamos muy disgustados...

—:—  
Porque la gorra de Rueda no ha llegado; pero hemos hablado con Diego Ruiz y tenemos las mejores impresiones.

—:—  
Porque «nuestras cosillas» no han sentado bien a algunos: ¡los hay desagradecidos!

—:—  
Porque los Reyes Magos no han traído el «pito» que esperaba el desinquieto Ceferino Díaz.

—:—  
Porque tampoco los «regios visitantes» no han traído un «menagere» para el Sporting; ¡con las grasas que a algunos sobran!

—:—  
Porque Ocañita no se ha cortado los pantalones; ¡y pensar que ya las tijeras estarán enmohecidas!

—:—  
Porque nuestra revista no es campeón de nada; y somos tan ambiciosos!

—:—  
Por el auto-bombo reinante; cuando es disimulado resulta hasta simpático, ¡a disimular señores!

### SE DICE...

—:—  
Que José Rey, jugará campeonatos en las filas sportinistas; si es así lo sentimos por los rivales del club realista.

—:—  
Que no se ha dicho más en esta semana.  
PENALTY

## DESDE MALAGA

DE ACTUALIDAD

### El cajón de las sorpresas

Sí señor, el cajón de las sorpresas, lo ha de constituir el campeonato del grupo C, que en esta tierra ha de comenzarse en breve.

La ignorancia, y el poco conocimiento de las cosas federativas, ha causado muchos estragos en las filas del grupo C. Los equipos malacitanos tienen tal desvarajuste formado en lo que respecta a duplicidad de fichas, que a la hora del campeonato y cuando se vayan a alinear los equipos, se encontrarán numerosos casos de duplicidad.

Fulano, que firmó en dos clubs, por aquello «de que en la variación etc..etc.» Zutano, que ante un vaso de cerveza y la encantadora conversación de un pimpi del muelle, también se ha hablado y comentado la existencia de «bloques» entre los del C, para ayudar y favorecer manejos de clubs superiores. En fin, de tantas cosas se habla en estos días que más vale esperar hasta ver en qué queda todo esto.

—:—  
Cuando de casos concretos se trate, no tendremos inconvenientes en tener al corriente a nuestros lectores del transcurso del pintoresco campeonato del grupo C en ésta.

### El caso del Betis

Mucho júbilo ha causado en ésta la noticia de que el Betis va a continuar los partidos de campeonato, y que por lo tanto, no se enfrentará probablemente con el Málaga F. C., caso de ser este último campeón de Andalucía.

Un criterio justo y razonado de la Nacional, ha echado por tierra los manejos rigurosos de otros personajes federativos, que aun no saliendo del reglamento lo han aplicado con demasiada severidad, sin tener en cuenta, que el auto, el tren, «el burro», la bicicleta, son considerados hoy día como iguales elementos de locomoción, aunque más o menos rápidos.

UN CRONISTA

Málaga-Enero-1925.

*Los que todavía dudan de la eficacia del anuncio no deben llamarse comerciantes modernos.*

**SALVADOR LE BRET**  
**ODONTÓLOGO**  
**DIEGO LEÓN SIN NÚMERO**  
**Córdoba**

FOOT



BALL

## EN EL STADIUM ELECTROMECHANICA

# El equipo propietario del terreno, gana a la Gimnástica de Triana por 2 goals a 1

Aun con ser la Gimnástica, de Triana, el equipo que marcha a la cabeza de su campeonato, según nos informan, no ha tenido el programa «fuerza» suficiente para llevar muchos aficionados a presenciar este encuentro.

Se «calaron», seguramente, que el partido iba a ser aburrido, y prefirieron tomar el sol a presenciar la lucha entre Arturo; Mijer, Gonzalo; Aranda, Góngora, Navarro; Cerillero, Vidal, Carvajal, Toro, Borrego, componentes de la Gimnástica, y Michelín; Trevijano, Revollar; Eriza, Barbarrusa, Antequera; Morillo, Rodríguez, Merelo, Ocaña, Villar, que se alinearon por la Electromecánica.

Juzga el encuentro el señor Jiménez, que ordena el comienzo a las tres y veinte, correspondiendo el saque a los dueños del terreno. Se interpone Góngora y entrega el redondo a un alante, que avanza por el ala Cerillero-Vidal, algo aturullados por desconocimiento del terreno, despejando Revollar el primer peligro de su marco.

Los mecánicos se reponen y atacan rápidos, dándonos desde el primer momento la impresión de que triunfarían, pero Mijer y Gonzalo despejan mucho y bien, y los medios alas gimnásticos marcan mucho.

Un corner en la puerta de Arturo se tira sin consecuencias, y un buen tocado off-side a Villar, corta un gran avance de su línea.

Otra escapada del alante sevillano en buena combinación de Vidal y Carvajal, termina con un shoot mal dirigido y un buen remate a goal de Merelo, al recibir el balón de Rodríguez, merece los honores de los primeros aplausos.

Dan los forasteros algunas arrancadas, sin sensación alguna de peligro, y anotamos unos segundos interesantes al rematar Ocaña a muy poca distancia de la puerta contraria un buen pase ade-

lantado de Merelo, que Arturo, bien colocado, desvió a corner.

Muy bien tirado sobre goal, se remata por un mecánico, despejando un defensa gimnástico, y Merelo recoge el balón para tirar a goal, pero su posición de off-side malogra el tanto.

La buena labor del medio derecha forastero, Aranda, se destaca del conjunto, y gracias a él los niños de la bética ciudad no ven antes taladrada su meta.

Barbarrusa le entra feamente a un contrario, y suena con justeza el pito del árbitro, consiguiendo los gimnastas al tirar el faus, arrimarse a Michelín, pero Trevijano, valiente, corta el peligro.

Unos avances de ambas líneas tampoco «nos dicen» nada, y un corner en la puerta sevillana, que despejó muy bien Arturo y remató Merelo, nos acusa un fallo injusto del Sr. Jiménez, pues al rematar Merelo a goal entre los dos defensas contrarios, se le pitó off-side.

Por unos momentos se envalentonaron los forasteros y atacan con codicia, perdiendo Carvajal una gran ocasión de hacer el primer goal, pues solo ante Michelín falló el shoot y dió tiempo a Trevijano de despejar.

El juego de ambos equipos decae notablemente, y aburriéndonos llevábamos ya muchos minutos, cuando Merelo pasó adelantado su izquierda, Ocaña devolvió el balón al centro y entró Merelo decidido al remate, consiguiendo esquivar el ataque de Arturo, que salió por el balón, y hacer el primero de la tarde, que fué recibido con aplausos.

Sacado el balón de centro, el Sr. Jiménez anunció el final de la primer mitad.

Durante el descanso no se comenta nada, no se dice nada, y si únicamente nosotros, los que vamos al futbol en plan de «observadores» vemos a los espectadores que nos rodean con caras de

aburridos, que pacientemente charlan de negocios, del tiempo, de todo menos del math, mientras transcurren los imprescindibles minutos para dar comienzo a la segunda parte.

El silbato del Sr. Jiménez pone nuevamente en danza el pelotón y nos acomodamos en nuestro asiento para proseguir nuestra misión informativa, más pronto, en vista del transcurso del encuentro, desistimos de ello, y guardamos nuestras cuartillas, que únicamente sacamos «a la luz» para anotar un buen tiro de un trianero, que se discutió por sus huestes, por alegar que Michelin lo había parado dentro, un corner en la puerta mecánica que Michelin desvió, rematando a goal Vidal, que consiguió así el empate, y un «tiro», por último, de un atacante cordobés que Arturo blocó, y el Sr. Jiménez lo dió por goal por «entender» que lo paró dentro del marco.

La distancia a que nos encontrábamos de la puerta, nos priva de dar nuestra opinión, pero por la colocación de Arturo, el goal es tan dudoso como discutible.

Los chicos de la Gimnástica pretendieron abandonar el terreno, pero su representante muy cuerdamente les recomendó que continuasen jugando, y así lo hicieron.

El juego que empezó «feamente» en esta mitad, se recrudesció con este motivo, y abundaron las cargas ilegales y el juego brusco.

El arbitraje que hasta entonces había sido fácil, se hizo más difícil, y frecuentemente fueron protestados por público y equipistas, los fallos del señor Jiménez, que en honor de la verdad hay que señalarle muchas equivocaciones, pero sobre todas, la falta de energía.

El equipo de la Gimnástica, dentro de su categoría, no está mal.

Se les nota mucho entrenamiento, y van al balón rápidos y decididos, lo que hace que en muchas ocasiones su juego aparezca brusco.

Arturo, en la puerta, poco tuvo que hacer, ha pesar de dominar la Electromecánica. La pareja

Mijer-Gonzalo, muy enterada. Buena colocación y fácil despeje; son la garantía de su marco.

Aranda, Góngora, y Navarro, en la línea media, rivalizan en codicia. De ellos el mejor Aranda, y después, Góngora.

La línea de ataque, con conjunto, es lo más flojo del teams. A su pesar hay en ellos dos elementos, Vidal y Carvajal, que parecen buenos jugadores.

El Electromecánica, ha dado hoy un partido muy deficiente. Michelin, muy nervioso, le vimos inseguro. Trevijano y Revollar, las mejores del equipo en este encuentro. De los medios Eriza, aunque decimos como la semana pasada: Que le falta mucho, para ser un buen elemento. Antequera voluntarioso, y Barbarrusa sigue eclipsado. Y la línea de ataque, adoleciendo del mismo defecto. La falta de cohesión. Individualmente Merelo y Ocaña destacaron. Las alas entraron poco en juego y Rodríguez muy discreto, no nos «reveló» nada en su nuevo puesto. Nos gusta más de medio ala.

### ¡Señor, que el mal no se haga crónico!

Sabemos que más se consigue pidiendo que dando, y vamos a ver si a fuerza de mucho pedir conseguimos algo.

Decimos hoy al Electromecánica, como decíamos ayer al Real Sporting, que no es con estos equipos como se mantiene la afición, ni como se lleva público a un campo.

No vamos a ser nosotros más papistas que el Papa, ni pretendemos al decir esto que se nos quiera justificar «administrativamente» el por qué de la visita de estos teams.

Ayer, le decía al Sporting, que tal exigencia había llegado ya la importancia de su Club; y le digo a Vds., que tal exige los dos kilómetros que está el Stadium de la ciudad.

Escuchen ustedes si no, lo que decían TODOS los que presenciaron el encuentro: «¡Y para esto

# LA ESPAÑA VALIENTE Y GONZALEZ

**GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS Y NOVEDADES**

**Sección Especial de Foot-Ball.--Equipos completos** Gerseys, Pantalones, Medias y Salidas de campo, Botas, Balones, Rodilleras, Defensas, Tobilleras, Mitones, Guantes, Cámaras y cuantos artículos se relacionen con este deporte. Se admiten encargos para Especialidades, garantizándose la buena clase de los artículos. Exclusivas de la marca alemana BECKER.

**La España, Córdoba. Calles de Claudio Marcelo y García Loyera**

**PROVEEDORES DEL REAL CÓRDOBA SPORTING CLUB**

habré venido yo hasta aquí? Si lo sé me quedo en Córdoba!

Así, pues, no será raro que cualquier domingo «estemos» en el campo los imprescindibles, con los veintidós jugadores y el árbitro.

Hay que evitar esto, señores electromecánicos, de todas las maneras; hay que hacer deporte con enemigos de reconocida valía, única forma

de entrenar el equipo, y de que el hermoso campo que han construido, no sea una carga para el club, sino que por el contrario, sirva para en él acreditar la valía del teams «ante muchos miles de aficionados» que ya sabemos no regatean nada cuando el encuentro lo merece.

ESCOBITA



*La Gimnástica de Triana que contendió el pasado domingo con el Electromecánica.*

## EN EL STADIUM AMERICA

Con respecto a la información deportiva del partido celebrado en el Stadium América nos limitamos a insertar la publicada por nuestro director en el diario local «El Defensor de Córdoba», que desde luego hacemos nuestra.

Jugó ayer tarde el Real Sporting con el Iberia F. C. de Sevilla, y los numerosos aficionados que fueron al Stadium pudieron convencerse que con los equipos del grupo C. no se ve fútbol; jugaba el «once» local sin su capitán Barragán (que jugó en Sevilla en el equipo de probables), y sin embargo marcó cinco goals, perdonó dos penaltys y Miguel pasó mucho frío en «abandonada» puerta.

Por lo tanto, con el debilísimo enemigo que se presentó, el Iberia, el «once» sportinista hizo lo que quiso sin vistosidad, pues el repliegue a su meta de los sevillanos, la quitó al encuentro. Tenemos entendido que el Iberia jugó ayer a la diez en Sevilla un partido de campeonato, viniendo algunos equipiers en automóvil, por lo que se presen-

faron en el campo a las tres y media; si esto es cierto, hacemos notar a quien corresponda la responsabilidad que se contrae en el caso de que un día a la hora de comenzar no haya equipo, como también lo inhumano que es contribuir, aunque sea indirectamente, a que un individuo juegue dos veces en solo un día; eso es el antideportismo desarrollado por las sociedades deportivas: ¡una paradoja!

Lo mejor que se vió ayer fué el goal de Taguas después de bonita preparación entre él y Flores; y también la inteligencia que reinó entre Priego y su extremo.

El debutante Morales empezó bien pasando a la derecha con rapidez; pero a medida que avanzó el match se le vió flaquear; posee condiciones físicas y cierto toque de balón, pero mientras no entrene y aprenda «estará verde» para interior del Real Sporting. Así como Taguas es indiscutible, Morales lo es y mucho. Hizo un oportuno goal.

Arbitró muy tranquilamente el jugador sportista José Rey.

Los equipos se alinearon así: Iberia: Machuca, José y Luna; Pablo, Burgos y Peñuela; Martínez, «Gazco», Morán, Alfonso y Rafael.

Sporting: Miguel, Tejado y Mariano; Hoces, Roales y Austria; Taguas, Priego, Flores, Morales y Balmaseda.

### EL CASO BALMASEDA

El extremo izquierda actual del Sporting, y antiguo centro delantero del Jenil F. C., ingresó en el Club local, siendo bien acogido su juego tan pronto como hizo su primera exhibición; contribuyó grandemente a los triunfos del Sporting en Andújar y con el once de Cabra, siendo él el autor del goal que dió posesión al Sporting de la segunda copa que regaló la señora marquesa del Mérito. Ni una sola vez fué protestada su actuación por el público cordobés que, dicho sea de paso, no es de los que se reservan su opinión.

Sin embargo, parte de la prensa nunca le hizo justicia y un sector de los socios del Real Club le hizo franca oposición.

Pero he aquí que Manolo Escribano sufre la lesión de todos conocida y el puesto de interior izquierda es ocupado sucesivamente por varios equipiers, principalmente por Roales, que no tiene cualidades para el citado puesto; ante ésto, evidentemente el ala izquierda flaquea por faltar la cohesión precisa; como consecuencia lógica Balmaseda descende en juego y se da una curiosa nota; al público no muestra desagrado con él, sino que pide a voces se dé juego a Balmaseda.

Y así las cosas, en un periódico deportivo lo-

cal se le dice a este chico «que es nulo» y que es el punto fatal del Sporting. Esto, como demuestra un partidismo manifiesto y una tendencia «derrota», trae consigo nuestra rotunda declaración de que el jugador Balmaseda no puede ser nulo en ningún equipo, pues sus cualidades actuales, su afición y su juventud le auguran el poder llegar a ser un gran equipier.

Llevamos a la memoria de nuestros lectores, para demostrar nuestro aserto, el primer tiempo que dió Balmaseda en el partido de pre-selección, cuando Cabezas tenía la misión de pasarle, dándose el caso de que fuese felicitado por el señor delegado de la Federación.

Siempre hemos dicho que Roales no puede ser «enciclopédico» y sólo su amor al Club le hace aceptar todos los puestos, pero pregunto yo a los detractores del antiguo equipier del Genil, ¿tiene cualidades Roales para el puesto de interior izquierda? ¿Y no notan también cómo el juego del Sporting se lleva preferentemente por la derecha?

Todas estas consideraciones hemos de hacernos antes de emitir juicios tan graves y buscar ejemplos como el del domingo; jugando Priego de interior, el «revelado» Táguas jugó cuanto quiso; pero cuando éste pasó a interior ¿centró muchas veces Priego?

Admitiremos las opiniones imparciales, pero algunas no pueden disimular su procedencia.

¿Recuerdan nuestros lectores, las palabras «razón secreta de ser» que escribimos hace unas semanas?

Pues ya no va siendo tan secreta.

PENALTY.

## Remington

Los modelos REMINGTON son la última palabra en materia de máquinas de escribir

El Modelo 12 NO SE OYE al escribir.—La REMINGTON portable no tiene rival

Cintas para estas máquinas de venta en la Casa REMINGTON, Concepción, 16; Imprenta Moderna, calle María Cristina, y Papelería de Moda, de Luis Segura, calle Alfonso XIII, 48  
Pídanse catálogos al Gerente para las provincias de Córdoba, Ciudad Real y Toledo

**CARLOS CÁCERES**  
CONCEPCIÓN, NÚM. 16  
CÓRDOBA

## Máquinas de escribir YOST

Comparad sus escritos con los de otras máquinas y comprobaréis que la limpieza y perfección que se obtiene con la YOST no se consigue con ninguna otra máquina

La REMINGTON portátil no tiene rival como máquina de viaje.

TAMPONES YOST, de venta en la Casa REMINGTON Concepción 16; Imprenta Moderna calle de María Cristina y Papelería de Moda, de Luis Segura, calle de Alfonso XIII n.º 48  
Pídanse catálogos al Gerente para las provincias de Córdoba, Jaén y Málaga

**C. C. IRIBERRI**  
Gondomar, 1 duplicado,  
CÓRDOBA

## En Málaga

### Partidos en el Carmen

En el campo del Málaga F. C., lucharon el primer once propietario y la dotación del «Tromp», buque holandés.

El partido resultó algo soso por el constante dominio de los malacitanos, que derrotaron a los holandeses por el score de 6 a 1.

Los tantos del Málaga fueron marcado: 4 por Corsi, 1 Vallerías y otro Casado.

De los holandeses, se destacaron el portero y el interior izquierda. Su juego rápido y por alto, contrarrestado por los característicos pases por bajos de nuestro once.

El Málaga, alineó a Fernández; Prolongo, Scheneider; Recio, Casado, Gutiérrez; Huelín, Vallerías, Vides. Corsi e Ingunza.

Arbitró Kustner acertadamente.

## En el campo del Malagueño

### El Athlétic, reforzado, empata difícilmente con el Iberia Balompié a 2 tantos

A las órdenes de José María, se alinean los equipos en la siguiente forma:

Athlétic: Porras; Villanueva, Baños; Marín, Vera, Palomeque; Palomo, Rey, Sotito y Cruzado

Iberia: Marmolejo; Martínez, Anones; Rubio, Kranss, Ozores; Andrade, Sevilla, Segovia, Parrilla y Rivitas.

Empieza el juego con gran dominio de los ibéricos que embotellan a sus contrarios.

La poca fortuna en los remates hace que el Iberia no marque, hasta que Sevilla de un bonito chut consigue el primero de la tarde. Sigue jugando los ibéricos bien, dando trabajo a la defensa athlética.

En el segundo tiempo, es Segovia quien marca el segundo de un gran remate de cabeza a un bonito centro de Andrade.

José María, que abandona el pito coaccionado, es sustituido por Sánchez, quien se ensaña con los ibéricos, y a fuerzas de fauts, consigue que Palomeque marque el primero para los suyos, y finalizando el partido, con un penalty que tira Palomeque y da el empate.

El Athlétic, reforzado con Sotito y Marín, del Malagueño; Baños, del Málaga, y Becerra, del Iberia, que se alineó en el segundo tiempo.

Entendemos que el Iberia debe descalificar a dicho jugador por jugar sin permiso del club.

Victoria - Iberia, 5-0; Athlétic - Victoria, 2-0; Iberia-Athlétic, 2-2.

Lógica, ¿dónde estás?

En el antiguo campo del Malagueño, jugaron, en primer término, El Europa y la Asociación, venciendo el primero por 2 a 0.

Más tarde el Pedragalejo venció al Príncipe de Asturias por 3 a 0.

Reforzando al Príncipe, jugó Herrera del Iberia.

Arbitraron el primer tiempo López y Mediavilla que lo hicieron bien.—*El corresponsal.*

## En Sevilla

### El último encuentro preparatorio para el próximo Budapest-Andalucía

El pasado domingo 18, tuvo lugar en el campo del Real Betis Balompié, el último de los encuentros organizados por la Federación Sur para seleccionar el equipo representativo de Andalucía que ha de contender con la selección húngara.

Se alinearon los equipos en la forma siguiente:

A. (Rojos).

Jesús, Menudo y Escobar, del Real Balompié; Barragán, del Sporting de Córdoba; Ocaña, Caballero Spencer, León, Rey, Kinké y Brand, del Sevilla F. C.

B. (Verdes):

Santizo, del Málaga F. C.; Faico, de la Balompédica Linense; Bazán, del Recreativo de Huelva; Ramón, Gildós y Alvarez, del Real Betis Balompié; Albaladejo, del F. C. Malagueño; Roldán y Rodríguez, del Sevilla F. C.; Germán, del San Román F. C.; y De la Hoz, de la Balompédica Linense.

De árbitro, Carmelo Navarro.

El partido careció de interés, no obstante las esperanzas que tenían algunos aficionados de ver algo bueno.

Esto no nos extraña; al contrario, era el pensamiento que abrigábamos, con alguna lógica, a nuestro entender. Demasiado conoce la Federación, como todo buen aficionado, los valores futbolísticos con que cuenta la Región, sin necesidad de partidos seleccionadores en que, como éste, hemos podido ver la apatía acentuada de los «consagrados» que, sin embargo, tienen indiscutiblemente que formar en nuestro equipo representativo.

No consideramos que ningún equipo pueda igualar siquiera, menos superar, al Sevilla F. C., que es la verdadera representación andaluza por muchos y justificados motivos. Bien es verdad que carece de un medio derecha; no diremos tanto de portero, que aun cuando hoy está algo desentrenado Avilés, no creemos le aventaje ningún regional en conocimientos.

En fin, dejémonos de divagaciones y esperemos el acuerdo de la Federación para formar el equipo.

Lo poquito que pudo verse en el partido que reseñamos fueron algunas combinaciones que inquietaron la puerta de Santizo sin resultado, por malograrse dos buenos chuts de Rey y Spencer, algunos bonitos avances de Roldán y de la Hoz, en uno de los cuales este jugador consiguió marcar el primer tanto para el equipo B.

Y después el empate del equipo A, conseguido de un gran chut del viejo maestro Kinké.

A poco de comenzar, tuvo que retirarse León por haberse resentido de una lesión que sufre. Le sustituyó Rodríguez, y a éste León, del Betis Balompié.

En el segundo tiempo se cambiaron los defensas y porteros y no salió Albaladejo, reemplazándole Adolfo, del San Román F. C.

El dominio del equipo B se acentuó en esta segunda parte, pero quitando lucimiento el juego sucio empleado, del que resultó lesionado Brand y corrió el mismo riesgo Spencér, que ante esto no se le vió desarrollar juego alguno.

Los deseos de los verdes, que se encontraban casi sin enemigo, quedaron satisfechos, haciendo al equipo A cuatro goals, conseguidos por Roldan, Germán y Alvarez.

Terminó el partido venciendo los verdes a los rojos, por cinco a uno.

Roldán, nos ha confirmado en este partido su clase de gran jugador, distinguiéndose después Barragán, que nos recordó sus buenos tiempos.

Y nada más de un partido tan insulso con tan buenos elementos.

Veremos lo que nos está reservado para el próximo día 25.

Por lo pronto, conviene tener en cuenta que el equipo que nos visita acaba de vencer al de Italia por dos a uno.

#### BOTELLA

## Partidos de campeonato

#### GALICIA

Celta, 3 (Balbino de penalty, Chicha Casal). Polo y Otero fueron expulsados del campo por jugar exclusivamente duro.

El colegiado de Santander, Quinta, parece que puso en práctica las últimas disposiciones sobre el juego duro.

#### MADRID

El entusiasmo de los chicos del Unión Sporting les hizo empatar a cero goal con el hasta ahora probable campeón el Athletic.

Por ser muy conocido Chales en esta provincia, especialmente en Puente Genil, reproducimos lo que a propósito del partido del domingo dice de

él el periódico madrileño «El Sol»: «...Pero hubo un jugador que descolló en el afán de ganar y de dar de sí todo lo que podía. Este fué Chales, el diminuto medio centro, el jugador de menos talla de los que salieron al campo, y sin embargo, el que una y otra vez se apoderaba del balón con la cabeza, tras saltos prodigiosos.

Estuvo incausable, se multiplicó, jugó siempre con una gran valentía y fueron innumerables los avances de los delanteros contrarios frustrados por su oportuna intervención.

El jueves jugaron la Sociedad Gimnástica y el Racing, ganando la veterana sociedad por cinco goals a cuatro.

La puntuación del campeonato de la Región Centro es el siguiente:

- Athlétic Club, 10 puntos.
- R. S. Gimnástica, 6.
- Real Madrid, 4.
- Racing Club, 3.
- Unión Sporting, 3.

#### BARCELONA

- Sabadell, 2; Tarrasa, 1.
- Español, 3; Martinenc, 1.
- Barcelona, 2; U. de Sans, 1.
- Europa, 0; Gracia, 1.

El Europa dominó y sin embargo el Gracia en una escapada consiguió el goal del triunfo.

Desde luego persiste la probabilidad, que puede darse como un hecho, de que el Español será el campeón de Cataluña, pues su rival más terrible, el Barcelona, dista de él 5 puntos.

#### LEVANTE

- Valencia F. C., 5; Athlétic Club, 1.
- Gimnástico, 4; Stadium, 0.
- Levante, 2; España, 0.

El que tiene más posibilidades de ser campeón es el Valencia F. C., que excede en dos puntos al que más tiene.

#### GUIPUZCOA

El match de la emoción, Real Sociedad-Real Unión, terminó con el triunfo de la Real Sociedad por un penalty.

Nuestro «as» de árbitros, señor Balaguer, descolló a gran altura en su difícilísima misión.

El Unión presentó a cuatro «internacionales», y la Real Sociedad 2, Matias y Juántegui, que lo fueron por vez primera en el último match Austria-España.

*Los que todavía dudan de la eficacia del anuncio no deben llamarse comerciantes modernos.*

# TRENAS Y FERNANDEZ

Instalaciones de motores eléctricos.—Luz.  
—Teléfonos. — Timbres. — Motores. —  
Ventiladores.—Para-rayos.—Grupo elec-  
tro-bombas para riegos y usos domésticos.

—Dinamos y Alternadores.—Especialidad  
en cargas y arreglos de batería de autos.  
Garantía absoluta.— Máxima economía.  
— — Precios reducidísimos — —

**Alfonso XIII, 6 al 14 CÓRDOBA Teléfono núm. 431**

## En Andújar

El Iliturgi ganó al Club Deportivo de Sevilla por 2 goals a 1.

## Partidos amistosos

—En Zaragoza: Zaragoza F. C., 1; Real Stadium, 3.

—En Alcázar: España Deportiva, 5; Unión Sporting, de Quintanar, 0.

—En Alcoy: Gimnástico F. C., de Valencia, 6; Alcodiam Deportivo, reserva, 2.

—En Cartagena: Riverthader, de Murcia, y el Stadium de Cartagena empataron a uno.

—En Villarrobledo: Fénix Agrícola, de Madrid, 3; U. D. Villarrobledo, 1.

Los mismos equipos empataron a dos tantos el segundo día.

—En Callosa: Herna F. C. y Elche F. C. empataron a uno.

—En Palencia: C. D. Zamora, 1; Sporting Lalle, 0.

—En Loca: F. C., 3; Deportivo Mercantil, de Cartagena, 1.

—En Valladolid: Club Deportivo Español, 1; Real Unión Deportiva, 0.

—En Valdepeñas: Cerámica F. C., reserva, 4; Futbolística Eanchega, reserva, 2.

## La marcha del campeonato en Cataluña

Situación de los equipos del grupo A:

Español, 15 puntos; Terrasa, 11; Unión de Sans, 11; Barcelona, 10; Europa, 7; Sabadell, 6; Martinec, 6; Gracia, 6.

En el grupo B, el Júpiter será indiscutiblemente campeón, porque, a pesar del empate de ayer, lleva al lluro, de Mataró, cinco puntos de ventaja.

El Español, al ganar el partido con el Marti-

nenc, ha asegurado casi de una manera definitiva la conquista del título de campeón de Cataluña. Digo casi, porque ya es sabido que las sorpresas en el fútbol varían muchas veces posiciones que parecían definitivamente aseguradas, aunque dada la fe con que juega el equipo del Español, lo más lógico es esperar que ya no sufrirá tropiezos como en Tarrasa, aunque todavía le falta jugar con el Sabadell, el Gracia, el Europa y el Barcelona.

El Sabadell, en su campo, es tan peligroso como el Tarrasa en el suyo.

Y aunque el Europa, por el resultado del partido de ayer con el Gracia, parece indicar que está en baja forma, ya es sabido que hay equipos que, como el Europa, tienen reacciones inesperadas.

Además, falta jugar el segundo partido con el Barcelona, y para entonces, o quizás estará en condiciones de volver a jugar el interior derecha Martí, que por su impetuosidad y decisión es peligroso para el guardameta contrario, o bien Sancho podrá volver a su puesto de medio centro, y entonces jugará Piera como interior derecha.

Y en este caso, es muy posible que la mínima diferencia de un goal a favor del Español en el partido del jueves se convirtiera en un goal a favor del Barcelona.

Ahora que lo normal es que, dado el avance de cinco puntos que tiene el Español sobre sus contricantes, obtenga el título de campeón de Cataluña: en cuanto a la obtención del título de campeón de España, prometido por Zamora en el calor de la improvisación y del entusiasmo en el banquete celebrado para festejar la derrota del Barcelona; no es, ciertamente, Zamora hombre que acierte en sus vaticinios.

*Todo lector de TIERRA Y AGUA,  
puede proteger esta Revista, com-  
prando en las casas anunciadas en  
ella.*

## Otros partidos locales

### EN EL STADIUM AMERICA

El pasado domingo, a las nueve y media de la mañana, contendieron en el Stadium América los equipos locales Lucano F. C. y Nacional F. C.

Tras una titánica defensa del Lucano y una mediana actuación del Nacional, terminó el encuentro sin vencedores ni vencidos.

Este fué presenciado por numerosos amantes de ambos Clubs, elogiando unos la buena defensa del Lucano, y extrañados los otros de que el Nacional, a pesar de su constante dominio, no consiguiera forzar ni una sola vez la puerta contraria.

Las defensas nacionalistas, muy seguras, cortaron todos los intentos de avance de sus contrarios, consiguiendo éstos tan solo una vez hacer peligrar la puerta de Gómez, pero Bernazo remató el goal alto.

Carlos, en la puerta del Lucano, dió una gran nota. Paró buenos shoots de la línea contraria, mostrándose en algunos momentos estilista y seguro. Fué el héroe de la jornada.

Jugaron, por el Nacional, Gómez; Losada, Arroyo; Rodríguez, Blanco, Mansilla; Gracia, Vargas, Domingo, Geremías, Jiménez, y por el Lucano, Carlos; Lucena, Rojas (E.); López, Rojas (A.), Trigos; Rodríguez, Bernazo, Ferri, Chozza y Calvillo.

A las once y también en el Stadium América, jugaron otro encuentro el segundo del Sporting y el Victoria Eugenia, venciendo los propietarios del terreno por un goal a cero.

Por el Sporting se distinguieron, Pérez en la puerta, y V. Narbona de medio centro, y por el Victoria Eugenia, Eguren en la defensa, el portero y el interizquierda.

Los demás, cumplieron.

Por la tarde jugaron el segundo equipo del Córdoba F. C. con el infantil del Sporting, ganando éste por tres a uno; el de los del Córdoba, fué de penalty y los del Sporting, fueron hechos por

Furriel y Sáinz que sobresalieron entre los veintidós. Los del Córdoba perdonaron otro penalty.

Por el Córdoba F. C.: Gumersindo; Gutiérrez y Pablo; Campos, Portero, Ponce; Bravo, Ruiz, Real, Gallego y Martínez.

Por el Infantil del Sporting: Caparrós; Aljama, Narbona; Ruiz, Barazona, Rivas, Zurbano; Furriel, Sáinz, Tejada.

—:—

El próximo domingo, 25 del actual, se celebrará en el Stadium América un interesante encuentro amistoso entre los primeros equipos locales F. C. Español y Fuensanta F. C., que tendrá lugar a las diez de la mañana.

## Ya vienen los uruguayos

Habíamos leído que los campeones olímpicos ya no venían a España; ahora se dice que vendrán y que Barcelona tendrá las primicias de su juego a primeros del mes de Abril; por deducción creemos que el último match en España lo jugarán en Sevilla, en donde se cree embarcarán para volver a su país.

Que así sea y a ver si para entonces presentamos otros matches de selección tan «originales» como ahora.

*Se pone en conocimiento de nuestros lectores que, a partir de fecha muy próxima, empezaremos a publicar, en folletín encuadernable, el nuevo Reglamento de Football Asociación, que está reformándose en la actualidad y contendrá todos los acuerdos tomados ultimamente por la Real Federación Internacional de Fútbol Asociación.*

**SOTOMAYOR (S. A.)**  
**ACEITES Y CEREALES**  
**CÓRDOBA**

# GUIA DE EQUIPOS

Club Deportivo Egabrense. Cabra.

Real Córdoba Sporting Club. Marqués del Boil, 5. Córdoba.

Sociedad Deportiva Electro-Mecánica. Córdoba.

Unión Sporting F. C. Pueblo-nuevo del Terrible.

Betis Balompié. Concepción, 41.-Córdoba.

Victoria Eugenia. Alfaros, 76. Stadium Balompié. Ocaña, 1.--Idem.

Club Deportivo Ibérica. Deanes, 23.-Idem.

Córdoba F. C. Agustín Moreno, 126.--Idem.

Club Unión Balompié. Pílero sin número.-Idem.

Fuensanta F. C. Carrera de la Fuente núm. 10.-Idem.

Lucano F. C.—Cardenal González. (taberna). - Idem.

Príncipe de Asturias F. C. San Pablo, 13.-Idem.

Corona F. C. Piedra Escrita.-Idem.

Bote Club. Eduardo Lucena, núm. 26.-Idem.

Sparta F. C. Madera Alta (La Unica).-Idem.

Wanderer de San Fernando. Mayor de Sta Marina, 1.-Idem.

El Triunfo F. C. Cardenal González, 108.-Idem.

Nacional F. C. Avenida Cana-jeas (Bar Ordóñez).-Idem.

Español F. C.— Calle Roelas, número 1.

Industria F. C. Diego Méndez, 1 y 3.-Idem.

Deportivo Juvenil. Plaza de Colón (Taberna Parritas).--Idem.

F. C. Español. Pérez de Cas-tro, 17.-Idem.

Equipo militar «Sagunto F. C.» Cuartel de Alfonso XII.--Idem.

Club Recreativo. — Soldado, número 58.-Idem.

Club Deportivo Imperial. Cua-tro Esquinas, 25.-Idem.

C. D. Salvador.-San Pablo, 13

Córdoba

Genil F. C. Puente Genil.

Cultural D. F. Martín Rosales, 43. Idem.

Belmez F. C. Río, 10 Belmez.

Sevilla F. C. Alvarez Quintero, 76. Sevilla.

Real Betis Balompié. Sta. Ana. Sevilla.

Nacional F. C. Alhóndiga, 48. Sevilla.

Sevilla Athletic Club. Duende, 7. Sevilla.

Industria F. C. Peris Menche-ta, 3. Sevilla.

Príncipe de Asturias F. C. Aza-frán, 31. Sevilla.

Club Deportivo Sevillano. Pla-za del Altozano, 3. Sevilla.

Sparta F. C. Yuste, 1. Sevilla.

San Román F. C. María Auxi-liadora, 9. Sevilla.

Sevilla Bote Club. García de Vinuesa, 16. Sevilla.

Churruca F. C. Doña María Coronel, 42. Sevilla.

Regional F. C. Almirante Ho-yos, 7 y 9. Sevilla.

Agrupación Deportiva. Almo-nacid, 22. Sevilla.

España F. C. Menéndez Pe-layo, 35. Sevilla.

Gimnástica de Triana F. C. Plaza del Altozano, 9 y 10.-Idem.

Giralda F. C. Amargura, 4. Sevilla.

Club Deportivo X. Amor de Dios, 21. Sevilla.

Victoria F. C. Res, 25. Sevilla.

Sociedad del Real Patronato Obrero, Real Patronato, 14, Se-villa.

Iberia F. C. Plaza del Altoza-no, 9 y 10. Sevilla.

Carmona F. C. Carmona.

Málaga F. C. Granada, 30. Málaga.

F. C. Malagueño. Nuño Gó-mez, 20. Málaga.

Iberia Balompié. Camas, 16 al 20, Málaga.

Victoria Eugenia F. C. Mala-saña, 6. Málaga.

Príncipe de Asturias F. C. Al-cazabilla, 20. Málaga.

Representación Tiro Nacional San Francisco, 33. Cádiz.

Mirandilla F. C. Obispo F. So-to Escuelas S. Miguel. Cádiz.

Nacional F. C. Centro C. Obre-ro Jesús Nazareno. Cádiz.

Agrupación Gaditana. Rosario, 20. Cádiz.

Athletic Club Gaditano. Berro-cal, 13. Cádiz.

Español F. C. San Pedro, 26. Bajo. Cádiz.

Jerez F. C. Duque de Almodó-var, 17. Jerez.

Aurora-Línea. La Línea.

Deportivo Portuense. Puerto de Santa María.

Algeciras F. C. Algeciras.

Real Balompédica Linense. Jo-sé Luís de Torres, 70 y 72. La Línea.

Real Sociedad Hípica Ceuta.

Salinas F. C. Molino, 45. Gra-nada.

Real Español F. C. Escudo del Carmen, 17. Granada.

Real Sociedad España F. C. Pedro Mártir, 7. Granada.

Real Club Recreativo. Caste-lar, 11. Huelva.

Riotinto F. C. Agencia de Tra-bajo. Riotinto.

Iliturgi F. C. Plaza del Casti-llo.-Andújar.

Todos los clubs que deseen se le inserten en nuestra Guía de equipos el anuncio de su «teams» no tienen más que mandarnos el nombre y señas del domicilio so-cial.

Para tener derecho a la inser-ción del anuncio en nuestra guía de equipos BASTA QUE EL CLUB ESTÉ SUSCRITO A NUESTRA REVISTA.

EN ARTICULOS

GRAN SURTIDO

DE FOOT-BALL



PRECIOS ECONOMICOS

## LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Diéguez, número 1  
Teléfono núm. 337.--Cocheras: Plaza del Moreno  
Transportes en general.--Sin rival en los transportes agrícolas y mudanzas entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

Camionetas para Peroles y Excursiones

## SIN NOMBRE

ESTABLECIMIENTO DE VINOS FINOS DE

MONTILLA, MORILES Y VALDEPEÑAS  
Especial de la Casa: Moriles fino SIN NOMBRE  
a 1'50 pesetas la media botella

SERVICIO A DOMICILIO  
ALFAROS, 55 CÓRDOBA

## COMPAÑIA

## EL SOL

Sociedad Anónima de Seguros a Prima Fija  
INCENDIOS, ACCIDENTES,  
RESPONSABILIDAD CIVIL, ROBO, SEGURO INDIVIDUAL  
FUNDADA EN 1829

Subdirección para la provincia de Córdoba **D. Rafael Crespo Criado**  
REY HEREDIA, 19.-CÓRDOBA

Capital social enteramente desembolsado 6.000.000 de francos. Fondo de previsión completamente constituido 6.000.000 francos. Siniestros pagados por la Compañía desde su fundación en el ramo incendios 460 millones de francos. Autorizada en España por Real Decreto de 8 de Julio de 1909.

Domicilio Social: 44 RUE DE CHATEANDUN, núm. 44.—PARIS

Delegación general para España: Fernanflor, 2 duplicado.—MADRID